

Четвергъ, 15 юля 1904 года.

НОВЫЙ ТЕЛЕГРАФЪ

Ежедневная общественно-литературная и коммерческая газета.

КОНТОРА РЕДАКЦІИ: РОСТОВЪ НА ДОНУ, ВОЛШАН САДОВАЙ, ГОРОДСКОЙ ДОМЪ, ДУМСКІЙ ПРІЗЪ, ПРОТИВЪ ВІБЛЮТКИ.

Въ Ростовѣ проживало и проживаетъ не мало товарищевъ безвременія скончавшагося писателя А. П. Чехова по та гапрогской гимназіи. Изъ нихъ извѣстны Л. Ф. Волкенштейнъ, А. Л. Черниковъ (оба адвокаты) и М. Д. Кукушкинъ. Послѣдній однокашникъ Антона Павловича ишелъ съ нимъ вмѣстѣ, начиная съ третьаго класса, гдѣ оба они сидѣли два года, и путь до выпускса изъ гимназіи занимая все время мѣста въ классѣ рядомъ, за одной партой.

Понятно, съ какимъ интересомъ я обратился къ г. Кукушкину съ просьбой подѣлиться со мной воспоминаніями о его знаменитомъ школьнѣомъ товарищѣ. Г. Кукушкинъ охотно исполнилъ мою просьбу, и вотъ его разсказъ объ Антонѣ Шавловичѣ.

«Когда мы таганрогскую гимназію въ 1879 г. Учили Чеховъ не важно и изъ 23 учениковъ рѣнускаго класса занималъ одиннадцатое мѣсто. За сочиненія по русскому языку дальше тройки не шелъ, но всегда отличался въ затыни и законы Божіемъ, получая за нихъ пятерки. Зналъ массу славянскихъ текстовъ и въ товарищескихъ

бесѣдахъ увлекалъ нась рассказами, пересыпанными славянскими изречениями, изъ которыхъ многія я впослѣдствіи встрѣчалъ въ нѣкоторыхъ изъ его первыхъ литературныхъ произведений. Несмотря на свои средніе успѣхи, Антонъ Павловичъ пользовался особымъ вниманіемъ нашего учителя русскаго языка Мальцева и директора гимназіи, общаго любимица, Рейтвингера.

Товарищи, всѣ бѣль исключенія, любили Чехова, хотя ни съ кѣмъ изъ насть онъ особенно не сближался. Со всѣми онъ былъ искрененъ, добръ, прость и сердечень, но никто изъ насть исключительной дружбой его похвалиться не могъ. Несмотря на общее къ себѣ расположение, Чеховъ все-таки производилъ впечатлѣніе человѣка, ушедшаго въ себя. Никого онъ не чуждался, не избѣгалъ, но отъ товарищескихъ прерѣшекъ уклонялся и въ свойственныхъ школьному возрасту шалостяхъ не участвовалъ. Всѣмъ была извѣстна его исключительная склонность къ чтенію беллетристическихъ произведений, которому онъ отдавалъ всѣ свои досуги.

О домашней жизни Чехова мы почти ничего не знали. Всѣ почему-то считали его принадлежащимъ къ духовному зва-

вю. Это, вѣроятно, благодаря его гла-
бости къ славянскимъ текстамъ, кото-
рые онъ часто декламировалъ въ гим-
назіи, и знанію многихъ изреченій изъ
священной исторіи.

По обычаю, существующему всюду въ
школахъ, Чехова товарищи прозвали
«головастикомъ». У него была большая
голова, не соотвѣтствовавшая его не-
большой фігурѣ.

Вы знаете происхожденіе его первого
литературнаго псевдонима «Антоша
Чехонта»? Его такъ называлъ нашъ ба-
тишка, преподаватель закона Божія, о.
протоіерей Покровскій. Всѣмъ намъ о.
Покровскій далъ особья прозвища, ко-
торыми мы и именовались на его урокахъ.

Онъ такъ и вызывалъ, растягивая бас-
комъ по слогамъ:

— Чехонте!

Впослѣдствіи этимъ «Чехонте» А. П. увѣковѣчилъ память объ о. Покровскомъ.

По окончаніи курса вѣсной мы разбрѣлись въ разныя стороны, но А. И. не переставалъ хранить къ намъ товарищескія отношенія. Много лѣтъ спустя я встрѣтилъ его въ Москвѣ такимъ же хорошимъ и скромнымъ, какъ и въ гимназіи, а не особенно давно, попавъ случайно въ Ростовъ, онъ разыскивалъ здѣсь нась, своихъ школьныхъ товарищей.

A.